

宁波新华书店集团首次走出浙江

青岛天一书房昨日盛大开业

记者 陈青
通讯员 胡燕 俞岑楼

青岛也有了我们的书店！9月1日，天一书房在青岛证大·大拇指商业广场盛大开业，这是宁波新华书店集团首次走出浙江开设书店，也是集团旗下的第三家天一书房。

去年，全市新华书店完成整合，成立了宁波新华书店集团，之后，相继开设了全省首家青少年主

题书店开明书院、宁波第一家专业性音乐书店，以及宁波新华书店工商学院店、宁波新华书店报业集团等直营店，并与杭州麦家理想谷合作打造了麦家理想谷II。

青岛天一书房选址繁华的崂山区，证大·大拇指商业广场处于海尔路中央商务区中心地段。书房营业面积近800平方米，有图书3万种近10万册，内有专门为儿童设置的阅读体验空间，以书和童趣为空间主题，动物书柜、儿童玩具、

绿色的草皮、书本造型的入口、层层抬高的趣味空间、与地面草皮相呼应的黄色吊顶……一切围绕儿童的视觉吸引力和趣味性展开。成人书籍区一侧的书架采用帆船的造型延伸至窗户，体现了青岛的海洋文化，帆船造型上的数字则代表了青岛这座城市的发展历史。同时，书房内设置了宁波人文专柜，展示《宁波通史》《王阳明全集》《宁波老墙门》等书籍。

开业当天，著名作家叶兆言与

读者面对面交流了他最新的长篇小说《刻骨铭心》，青岛文史学者李明等带来了《人文青岛的真与美——历史缝隙之中细节的力量》的主题分享会。第十四届华语文学传媒大奖“年度散文家”、学者赵柏田，畅销书作家午歌等也将在青岛天一书房与读者分享《私家地理课》和《一生有你》新版2.0。开业期间还有与“脚”有约·365朗读者计划以及各类优惠活动。

小区停车收费要厚道



毛羿

8月22日，鄞州区东湖花园小区，开车进小区掉个头要交5元停车费，车主堵了大门，物业用挪车神器将车移到马路上，交警贴了罚单。“掉头收费”是不是霸王条款？这张罚单到底该谁交（8月24日《现代金报》）？

不赞成车主堵门的做法，有了问题，理应通过合法渠道解决。不过，近期小区停车收费的纠纷时有发生，应该想想，怎样才能减少纠纷。

值得关注的是，停车收费在一些小区内已出现相互防范、相互攀比的现象。如果甲小区收费标准低或者不收费，邻近小区或单位的车辆就会去那儿停泊。这样，甲小区就以为吃亏了，采取对策回应。同样地，其他小区也会视情而动，使自己在停车收费上争得

优势。如此循环往复，“我的地盘我做主”，各小区争相推出最高标准、最严措施，停车收费自然就成了热点问题。

收费本来就极具敏感性，居民小区停车收费则更加复杂。有的收费过程时起风波，有的收费办法备受争议，很重要的原因就是，事先缺乏广泛调研和可行性论证。就本例而言，开车进小区调头，是常有的事，这与占位停车能否相提并论？是否一定要留下“买路钱”？值得商榷。小区业主要与外界打交道，亲朋好友来拜访、单位同事来慰问，无论时间长短，一概交钱停车，不能不说了人情味。据了解，有些小区对外来车辆，在一定时间内免收停车费。这很有借鉴意义。

小区停车，收费只是手段，服务才是目的，要在业主、物业公司、外来车辆之间找准利益平衡点。对到小区调头的车辆，不妨厚道些，行个方便。当然，有关部门应对小区停车收费明确标准，不能放任自流。宁波是文明城市，应处处让人感到温暖。不规范的收费行为，最终会伤及每个人。

宁波创业者揽下“中国创翼”省赛两个一等奖

人社之窗

本报讯（记者周琼 通讯员任社）记者从市人力社保局获悉，在近日结束的“中国创翼”创新创业大赛浙江赛区省级选拔赛中，我市徐晨的参赛项目“基于人体特征的活体生物识别”、郭海的参赛项目“高效电机用新型节能亚微米合金产业化”分别揽下创新项目组和创新项目组一等奖。

郭海是日本东北大学材料科学博士、高级工程师。他告诉记者，这次能获奖，从产品技术优势到产业链的支持以及本地政策扶持，每个因素都不可或缺。因为喜爱宁波开放的氛围和良好的营商环境，一年前，清华大学硕士在读的徐晨选择宁波作为自己创业梦想的起航地。

像郭海和徐晨一样，我市有

越来越多的人走上不同类型、不同渠道的创业之路。记者了解到，为了整合创业要素，集聚创业资源，打通创业生态链，近年来，我市积极探索“政府引导、社会参与、市场运营”的创业服务模式，打造“日有创客咖啡、周有创业沙龙、月有创业集市、年有创业大赛”创业服务品牌。来自人力社保部门的数据显示，今年上半年，我市已为创业实体发放创业担保贷款3.5亿余元，扶持创业企业近1500家，创业担保贷款发放额度领跑全省；市级统筹区发放创业者社保补贴877万元，同比增长130%，扶持创业实体近900家；创业场租补贴的发放额度为148万元，有250余家创业实体享受了政策。

在这样的全链条扶持和助推下，我市创业活跃指数不断攀升。数据显示，今年1月到6月，全市新增创业实体8.4万家，每天有460多个创业梦想在我市扎根。



种粮大户学习无人机“飞防”

近日，江北区在庄桥街道召开植保无人机“飞防”现场会，种粮大户们在田间地头学习了植保无人机“飞防”的发展现状、作业要求、安全技术规范等。据悉，今年江北区已在庄桥街道、慈城镇等地开展水稻病虫害植保无人机统防统治11200亩次，通过“飞防”减少农药用量约20%。（刘波 张昊桦 摄）

人大代表反映二手车交易存在乱象

鄞州区人大常委会督促整治显成效

本报讯（记者吴向正 通讯员陈裘超 胡建杰）长期占道经营、车辆随意停放，加剧“停车难”；违法经营，侵害消费者权益；交易纠纷增多，影响城市形象与社会和谐……鄞州区部分市区两级人大代表深入调研后指出，甬城二手车交易存在乱象。鄞州区人大常委会针对代表反映的问题，督促区有关部门开展二手车交易专项整治，取得了阶段性的成效。

去年4月，鄞州区人大常委会换届不到一个月，工作人员在梳理代表建议时，发现区人代会期间共收到二手车、“僵尸车”、共享单车等车辆整治类建议16件。其中有7名代表针对二手车交易乱象问题，

提出了相关建议。石春雷、竺保国、徐红霞等代表指出，近年来，二手车交易日渐繁荣，随之而来的问题也逐渐显现，部分二手车业主在小区附近开设经营场所，不同程度占用了小区周边公共场地，影响道路交通。另外，由于相关法律法规滞后、从业人员素质参差不齐，二手车交易纠纷多发，恶意骗取定金、隐瞒真实车况、虚假宣传、钓鱼营销等侵害消费者权益的案例日益增多，给社会带来不稳定因素。

对人大代表反映的二手车交易问题，鄞州区人大常委会高度重视，通过开展“主任接待代表日”、视察调研等途径，进一步开

展深入调研，在此基础上督促区有关部门切实加强整治。从去年7月开始，该区成立了专项整治工作领导小组，部署专项整治工作。

整治工作开始后，鄞州区人大常委会继续通过“主任接待代表日”、代表进站接待选民、代表专题视察等方式，开展跟踪监督。在市十五届人大三次会议鄞州代表团审议时，代表们围绕“加强规范，切实维护二手车交易秩序”这一专题作了审议发言，意见建议得到了市政府及有关部门的重视。

在鄞州区人大常委会的持续跟踪监督下，该区有关部门经过一年多的专项整治，辖区内二手车交易秩序明显好转。据统计，到目

前为止，市场监管部门出动执法人员5900余人次，检查二手车经营户近1800家次，处置二手车举报投诉1600余起，为消费者挽回经济损失800多万元，已查处22起商业贿赂、虚假宣传、无照经营、异地经营等违法行为，罚没款199万元。综合行政执法、交通等部门责令占道经营的二手车经纪公司限期整改50余起、抄告违停车407辆次、强行拖离车39辆。对于消费者反映最强烈的欺诈骗问题，公安部门联合监管部门对投诉量大的21家二手车经纪公司进行了重点整治，立案查处了5家涉嫌诈骗的经纪公司，对28人采取刑事强制措施。

危重病病人的守护神

——记“中国医师奖”获得者朱建华



【人物名片】

朱建华，宁波市第一医院重症监护室主任，2014年获得第九届“中国医师奖”，2017年获得首届甬城英才——“卫生名医奖”。

记者 陈敏 通讯员 赵冠菁

“危重病病人的守护神”！这个赞誉，是朱建华在重症医学领域几十年来坚守与钻研的最好写

照。从医34年，驻守重症监护病房19年，见过太多的生老病死，但朱建华仍然充满着工作激情，很多濒临死亡的患者，在他手中得到挽救。

今年7月，一名腹痛腹胀3天、入院前晕厥10多次的患者，被紧急转入市第一医院ICU接受治疗。朱建华充分评估患者的病情后，诊断为爆发性重症心肌炎，病情已发展至多脏器功能衰竭阶段，如果没有更好的心脏支持手段，患者随时有生命危险。朱建华立即下令启动ECMO（体外膜氧合）小组，开展ECMO体外循环救治，4天后患者转危为安。据介绍，今年年初以来，在朱建华的带领下，宁波市第一医院ECMO小组已经抢救各种重症肺炎和爆发性心肌炎患者10例，抢救成功率达国内一流水平。

虽年过五十，但朱建华的工作强度和节奏跟年轻医生相比有过之而无不及。每年，他受邀到本市及周边地区的医院参加疑难重病会诊100余次，遇到危重患者抢救，便以医院为家，不分昼夜地守

候在病床旁。

这几年，宁波市第一医院ICU作为浙东地区区域专病中心、宁波市重症医学质控中心挂靠单位，已经发展成为省内规模最大、综合实力最强的ICU之一。而成绩的取得，离不开朱建华这个“领头羊”，尤其是他对新技术的开展和应用。

这几年，朱建华带领科室医护人员积极开展医学研究和临床治疗新技术应用；先后开展了漂浮导管及PICCO血流动力学监测、IABP与ECMO循环支持、双重血浆置换、血液灌流、血脂吸附、人工肝等先进技术应用，多项技术填补了宁波市空白，处于省内先进水平。

在朱建华身上，还肩负着另一个重任。市第一医院是宁波市的危重孕产妇救治中心，ICU每年收治宁波地区各医院转送来的疑难危重孕产妇百余例，为我市危重孕产妇实现多年的“零死亡”作出了重大贡献。

村民的贴心医生

——记“宁波市优秀基层医师奖”获得者张灵儿



【人物名片】

张灵儿，象山县泗洲头镇卫生院副院长，副主任医师，获得2017年度宁波市五一劳动奖章，入选2017年“宁波好人榜”，2018年获得“宁波市优秀基层医师奖”。

记者 陈敏

“啊呀，灵儿医生来了，快快来坐会喝茶！”象山泗洲头镇东联村，一看到张灵儿，几位大叔大妈便热情地招呼起来。

被村民视作亲人的背后，是张灵儿对村民付出的一片真情。

张灵儿不仅坐门诊，还兼着“责任医生”“家庭医生”。按规定，社区责任医生每月一次下乡随访即可，但张灵儿总是下班后带上血压计，骑着电动车到村里，给村民检查身体、询问病情。

村民柳阿姨不会忘记，去年8月初的一天，持续腹痛的她到卫生院就诊，张灵儿初步诊断是胆管方面的问题，建议她赶紧去上级医院治疗。可柳阿姨一个人来得匆忙，没带够钱，这可怎么办？张灵儿立即掏出1000元钱递给柳阿姨，帮忙叫了车，并电话联系了她在丹城的侄女，嘱咐其在象山县第一人民医院门口接人。柳阿姨一到象山县第一人民医院，便被送入手术室。医生说要是再晚来一步，可能就救不回来了。

68岁的柳成苗患有左侧脑梗死、原发性高血压，平时瘫痪在床，儿子在外打工，妻子又因一次上山砍柴，腰椎受损，不能干重活。张灵儿得知后，平时一月一次的上门服务改成半月一次，为她制定具体的健康计划，还建议其妻子睡硬床，避免重体力劳动。

在泗洲头镇做了17年的基层医生，这样的事情数不胜数，张灵儿一直坚守着这块乡土，成为泗洲头镇及周边地区百姓心中的“最美乡村医生”。

真心换真情！张灵儿的付出，村民们记在心头：谁家收获农产品了，准会给她送去尝尝鲜；端午节，给她送几个自家包的粽子；立夏了，给她送上几个刚出锅的茶叶蛋。去年9月6日，有3名患者先后给她送来3面锦旗。其中一对父子送来锦旗时，还自带了钉子和榔头，自己动手将锦旗挂上墙，才肯离去。

作为乡镇卫生院的医生，张灵儿说：“村民的信任，让我感觉很温暖，守护他们，我心甘情愿。”

大爱无疆 医者仁心